

栏目协办:四川省抗癌协会
四川省肿瘤医院

羊肉

羊肉之过,源于“上火”一说,上火之后,口干舌燥、大便干结、口舌生疮。先来看看,我们平时是如何烹饪羊肉的,涮羊肉、火锅、烤羊肉串、羊肉汤……那样不是高脂高盐,说不定还是麻辣味的。这样子的吃法,上火是必然的。想要吃了不上火,就要适当改变一下烹饪方式,可以做得清淡一点,而且尽量少吃羊杂,多搭配蔬菜、水果。其实羊肉跟我们常吃的猪、牛肉是一样的,只不过它的味道重些,但都是动物蛋白的来源之一。对于肿瘤患者来说,每天适当摄取这些红肉,不仅能保证蛋白摄入的补充,还能预防缺铁性贫血。

海鲜

营养师在查房的时候经常对



很多食物被我们

人为的划分成“三六九等”。患有肿瘤的人群对食物特别“挑剔”,有些食物被认为是颇有补益的良药,如鲫鱼、虫草、灵芝等;有些食物则万万吃不得、碰不得,如鸡肉、羊肉、魔芋等。本报2018年12月5日刊登的《这4种食物,肿瘤患者到底能不能吃?》一文中,对鸡、鸡蛋、牛奶、豆制品4种常被我们误解的食物进行了科普,今天继续对羊肉、海鲜、魔芋、生姜、香菜等食物进行“正名”。

曾瑜

为5种 的被肿瘤患者误 解 的食物「正名」

一些厌油、食欲不佳、不想吃肉的患者推荐鱼、虾、贝类。但往往许多患者及家属都会一脸质疑,“海鲜是发物,怕是吃不得哦!”其实,只要自身对海鲜不过敏,肿瘤患者在食欲减退、动物性食物摄入减少的情况下,适当吃点低脂高蛋白、清爽不油腻的鱼虾

料,炒菜、炖汤放一点,去腥提鲜。但是市面上总是流传着一句顺口溜:“早吃姜参汤,晚吃姜赛砒霜”。甚至许多肿瘤患者也对生姜敬而远之。其实,生姜无论什么时候吃都不会“赛砒霜”,只是吃太多了肠胃会受不了。而且,生姜含有的姜辣素,具有一定的抗菌抑菌作用,适当摄入还可以促进人体血液循环,增加排汗。

魔芋

魔芋,在我国食用历史已有1000多年,由于魔芋植物本身含有生物碱和神经酰胺而不能直接食用,我国古人运用聪明才智发明出了魔芋豆腐。魔芋豆腐中主要成分为魔芋多糖,不容易被人体消化吸收,但是可以为肠道微生物提供营养,调节肠道菌群。同时,魔芋多糖具有强大的膨胀能力,食用之后会产生饱腹感,又因为热量极低,所以一直备受减肥人士的青睐。所以,魔芋作为一种普通的食物并不会让人“上火”或者“肿瘤复发”。但是对于某些具有腹泻、胃肠道功能障碍、重度营养不良的患者来说,魔芋是需要限制摄入的。

生姜

生姜是我们生活中常见的调

香菜,这种极具个性气味的食物,爱的人爱到不行,讨厌的人也是闻之色变。其实,香菜所具有的气味主要来源于烷类的挥发油,因而在菜肴、火锅底料中加些香菜能去腥增味。目前有研究表明,香菜中的挥发油能够抑制肿瘤细胞的增殖。同时,香菜中含有比较丰富的矿物质和维生素,其中维生素C的含量高达48mg/100g,远远高于一般蔬菜。

(作者系四川省肿瘤医院临床营养中心营养医师)

前列腺癌的病因

王培禄

栏目协办:
四川省医学学会泌尿外科专委会
四川省泌尿外科医院

前列腺癌是指发生在前列腺的上皮性恶性肿瘤,其中前列腺癌占95%以上,因此,通常我们所说的前列腺癌就是指前列腺癌。2012年我国肿瘤登记地区前列腺癌发病率为9.92/10万,列男性恶性肿瘤发病率的第6位。发病率随着年龄的增长而增长,高峰年龄是70~80岁。虽然现在对于前列腺癌发生和发展的确切原因尚不完全清楚,但是相当多的证据显示遗传与环境因素在其中都有重要作用:

家族与遗传因素。大量的流行病学证据显示,前列腺癌与家族和遗传因素有关。与前列腺癌患者具有一级亲属关系的人其前列腺癌的发病率升高。对于双胞胎的研究也提示前列腺癌具有遗传性成分,同卵双生的兄弟同患前列腺癌的比例明显高于异卵双生的兄弟。

炎症、感染和遗传易感性。越来越多的证据显示,感染可能是前列腺癌的病因之一。前列腺癌与性病或前列腺炎病史的相关性具有统计学意义。前列腺癌与梅毒抗体、人乳头瘤状病毒抗体及疱疹病毒-8抗体阳性存在正相关性。增殖性炎性萎缩与前列腺癌、前列腺上皮内瘤三者之间存在着可被证实的基因途径。遗传性和获得性的对抗感染及氧化损伤的细胞防御机制缺陷会导致前列腺癌的发生。

雄激素。通过影响腺上皮的增殖和分化来影响前列腺的发育、成熟、维持,在一生中前列腺变化的雄激素暴露量,对于前列腺癌的发生起着重要的作用。在日常饮食富含

植物雌激素的人群中,其前列腺癌发病率低。

瘦素。瘦素可以促进雄激素非依赖前列腺癌细胞DU145和PC-3增殖。由瘦素引导的能量失衡被认为有可能促进前列腺癌的转移及死亡。

钙摄入。每日摄入超出推荐水平的、非常高剂量的钙,可在一定程度上增加罹患前列腺癌的风险。

性活动。性活动被认为会使前列腺接触各种病原体,从而增加罹患前列腺癌的风险。但经常射精具有防止罹患前列腺癌的保护作用。

输精管结扎术。行输精管结扎术时间越早,其罹患前列腺癌的风险越大。输精管结扎术后每10年前列腺癌的发病风险将提高约10%。

吸烟。吸烟可增加血液循环中雄激素的水平,并显著增加细胞的氧化损伤,因此吸烟可能是前列腺癌的危险因素之一。吸烟与前列腺癌确诊时分期更高和死亡率增加相关。

饮食。饮食因素可能会促进前列腺癌的发生、发展。前列腺癌的发病率和死亡率与脂肪摄入的平均水平密切相关,特别是多不饱和脂肪的摄入水平。高脂肪摄入量可以刺激前列腺癌细胞的增殖。

肥胖。肥胖已被认为是前列腺癌的危险因素之一。转变生活方式可能对于降低前列腺癌风险非常重要。

酒精摄入。前列腺癌的发病风险与酒精摄入量有关。每日饮用烈性酒的男性其前列腺癌的发病率最高,但葡萄酒或啤酒与前列腺癌之间无相关性。

(作者单位:四川省泌尿外科医院)

KE JI QIAN YAN

我国科学家揭示植物多样性奥秘

在千百万年的进化中,植物为何变得多姿多彩?一个重要因素就是植物会复制自己基因,实现物种分化和多样性。南京农业大学张绍铃教授团队通过鉴定梨等141种植物基因组中不同类型重复基因,构建了世界首个植物重复基因数据库,揭示了重复基因进化的普遍规律。该成果近日在线发表于著名学术期刊《基因组生物学》。

以往的研究发现,有的植物有复制自己基因的功能。基因复制后,植物不仅能抵御外界复杂多变的环境,还能增加进化变异的机会。

近年来,越来越多的植物基因组被破译。目前已经完成全基因组测序的植物超过200种。但是,仍缺乏一个具有广泛适用性的鉴定不同种类植物重复基因的方法。该团队在系统鉴定梨基因组中重复基因的基础上,开发了一个具有普遍适用性的生物信息学方法,用于鉴定不同种类植物基因组中的重复基因。

他们深入分析发现,在植物漫长的进化过程中,基因串联复制和邻近复制始终保持较高的发生频率,为植物适应复杂多变的外界环境提供了源源不断的遗传变异材料。并且,基因组加倍发生后的较短时间内,重复基因之间发生高频率的基因置换,随着时间的推移,重复基因之间会发生广泛的时空表达分化。

此外,该团队通过大规模收集整合国内外植物基因组数据资源,构建了世界首个植物重复基因数据库,目前已收录141种完成基因组测序的植物,并将拓展为植物相关的所有类别。该数据库将为深入研究重复基因的进化机制提供宝贵的数据资源。

(据《科技日报》)



本报讯 为全面推进“法律十二进”规划实施,让法治宣传走进基层、贴近群众,提升群众的安全感和满意度,近期,宜宾市长宁县各乡镇组织综治办、司法所、公安派出所等相关部门联合在全县299个村(社区)开展“送法下乡”普法宣传活动,

长宁县送反邪教知识进村

把平安建设、反邪教、法律等知识送到村民家中、田间地头等。

此次“送法下乡”活动主要以宣传讲解、入户走访等方式进行,以正面法制宣传教育为主、生动案例为辅,教育引导广大群众崇尚科学、远离邪教,倡导健康文明的新生活,争做遵纪守法好公民。活动中,工作人员围绕平安宣传和反邪教宣传等工作,结合群众日常生活,以案说法,用形象直观的事例,阐明各种邪教对社会、家庭的危害。

害,让群众时刻绷紧认清各种邪教本质的安全弦,坚决抵制各种邪教的歪理邪说,厚积反邪教土壤。

此次活动,群众受教育面达95%以上,收到了较好的宣传效果。不仅让群众认清了邪教的真实面目,而且营造了浓厚的反邪教氛围,让广大群众明白法律底线不可碰触,大大增强了识别邪教、抵制邪教的意识和能力。

(省反邪教协供稿)

人见人爱的“超级零食”

作为一种超级零食,美国开心果得到人们的广泛认可。越来越多的人开始注意到开心果对健康的好处,美国的研究表明开心果作为消遣零食不仅能帮助大脑高效运转,更能提高工作效率。不过也有些人担心日常摄入坚果带来额外的热量,鉴于此,有法国学者提出每天吃一点开心果并不会增加体重,它反而是日常需要摄入的营养。

当人有饥饿感时,工作时注意力会下降,这时候,顺手抓几把坚果,尤其是开心果便可立即带来满足感。开心果得天独厚的营养价值使之成为

理想的午间零食,它不仅能增添饱腹感,还有助于提升精力和注意力,更不用提大家对这个健康零食日复一日不知倦倦的喜爱。

开心果有助于大脑功能的提升,人们在工作中的敏锐度取决于前一天晚上的睡眠质量。美国研究发现,定期食用坚果有助于稳固加强与认知、学习、记忆、回忆等其他重要大脑功能有关的脑电波频率。在多种坚果中,开心果从中脱颖而出,已然成为绝佳的工作伙伴。

开心果也是叶黄素的良好来源,含量高于其他坚果。叶黄素能清

除活性氧自由基而保护细胞免受自由基氧化损伤。叶黄素能够有效过滤电脑、电视和手机等视频终端及阳光中的短波蓝光,能屏障蓝光,降低蓝光对视网膜敏感细胞的损害。因此,从预防和缓解视觉疲劳的角度来讲,每日一把开心果也是一种有效的措施和手段。

美国开心果的适用范围十分广泛,不但可作为白领的超级零食,增添工作动力,也可以用于健身期间能量及营养素的补充。另外,糖尿病、高血压、高脂血症等患者,也可放心食用开心果。尤其是那些需要



控制体重的人群,只要改变吃开心果的时间和顺序,将其放在饭前吃,开心果良好的饱腹作用有助于我们理智地控制随后其他食物的摄入,从而达到控制体重的目的。